

来源:南方日报

今年，“碳达峰”“碳中和”被写入政府工作报告。银行金融机构通过资源配置、风险管理、市场定价等践行绿色金融服务，不仅是聚焦国家碳达峰、碳中和目标等重大战略部署的题中应有之义，也是其高质量发展的内生要求。

作为全国最大的股份制银行，招商银行始终积极践行绿色金融发展理念，引导金融资源向绿色领域倾斜，以更开阔的视野、更有效的实践引领制度创新，将绿色和金融有机结合。数据显示，截至2020年末，该行绿色贷款余额2071.33亿元，较上年末增加303.6亿元。

放宽绿色行业准入

超2000亿信贷投向绿色产业

垃圾焚烧发电是改善生态环境、发展循环经济的重要部分。在山西，招商银行太原分行为3家生活垃圾发电企业提供了授信支持。“我们将垃圾发电列入支持类企业，优先满足这类企业的信贷需求。”招商银行太原分行相关负责人介绍，目前，该行支持的3家垃圾发电企业每年可为太原市、清徐县、晋城市等处理的垃圾保底量共计177万吨。

这是招商银行积极推进“绿色信贷”建设、履行社会责任的体现。近年来，招行积极贯彻落实《关于构建绿色金融体系的指导意见》等文件要求，制定和完善了节能、环保、新能源汽车、水电、风电、光伏发电、光伏制造、生物质能发电等行业信贷政策，提升绿色产业行业政策覆盖面。与此同时，在保证政策策略导向总体平稳的前提下，适当调整信贷政策行业分类、准入标准，加强对风电、光伏、水电、核电等新能源行业的支持，放宽其行业准入。

不仅如此，招行还紧跟粤港澳大湾区建设、长三角区域一体化、京津冀协同发展、雄安新区等国家战略，结合区域产业差异化特点，对节能环保、人工智能、新能源汽车、云计算、城市轨道交通、集成电路、物联网等绿色领域进行政策差异化安排。截至2020年末，招行绿色贷款余额2071.33亿元，较上年末增加303.6亿元。

在大力发展绿色信贷的同时，招行还对钢铁、水泥、平板玻璃、电解铝等产能过剩行业信贷加强约束。“这些行业普遍存在污染物排放高、能源消耗大的特征，对于环境承载能力提出了较高要求。”招行一位负责人介绍，该行积极推动过剩产能“消化、整合、转移、淘汰”，对高污染、高耗能产业，严格控制新增贷款；要求相关授信在符合一般性授信的基础上，在企业选址、生产工艺、资源消耗、污染物排放等方面须符合国家环保标准，支持传统产业转型升级，有效防控信贷风险和环保

风险。

“针对过剩产能行业，我们还实行‘名单制’风险管理。”据介绍，该行严格客户准入，将存量客户分为白名单客户、维持类客户、压退类客户，实行分类管理。在风险可控的前提下，重点支持行业内的龙头企业、区域优势企业以及企业节能减排、转型升级等需求。

发行承销绿色债券

助力绿色企业直接融资

《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》（以下简称《意见》）提出，推动粤港澳大湾区绿色金融合作。2020年9月10日，招行以香港分行名义发行的5年期8亿美元绿色债券于香港联交所上市，这是《意见》出台后市场发行的首笔大湾区金融债券。

“本次发行仍受到国际投资者的热捧，最终定价实现了在发行收益率和息差方面的双双突破。”招行一位负责人表示，这不仅彰显了国际投资者对招行业绩及可持续发展战略的认可，而且是该行深耕绿色金融领域、助力绿色湾区建设的又一里程碑。

记者了解到，这笔绿色债券是在《招商银行绿色、社会责任与可持续发展债券框架》（以下简称《框架》）下发行的。该《框架》旨在为具有环境效益或社会效益的合格资产或项目进行融资或再融资。

“在该框架下发行的每笔绿色、社会责任与可持续发展债券，均符合国际资本市场协会（ICMA）的《绿色债券原则》《社会债券原则》和《可持续发展债券原则》三大原则。同时，中国境内的绿色项目需同时符合中国人民银行绿色金融委员会制定的《绿色债券支持项目目录》，以及其他主管部委出台的相关行业标准。”该行负责人介绍，2020年，招行在该框架下共发行了2笔债券，分别为一笔8亿美元的绿色债券和一笔3亿美元的可持续债券。

毫无疑问，绿色债券是支持绿色产业融资的重要金融工具。招商银行还主动通过债券承销业务践行绿色发展理念，为助力绿色企业直接融资和绿色债券市场可持续发展贡献力量。

仅2020年，该行就助力4家企业发行5只绿色债，合计发行规模83亿元，有力推动绿色产业的债券融资业务。其中，该行主承销规模54亿元，绿色债发行人包括南京地铁、江苏铁路、沈阳地铁、陕西煤化工等。

以沈阳地铁为例，招行主承销其绿色中期票据，募集资金部分用于偿还前期地铁因建设轨道交通项目形成的金融机构借款及支付配套运营资金，通过提供超长期限资金，有效推动绿色企业平稳发展。

在粤港澳大湾区，市场首单“三绿”（绿色发行主体、绿色基础资产、绿色资金用途）资产支持票据——广州地铁集团有限公司2019年度第一期绿色资产支持票据也由招行联席主承销。项目的成功落地，可助力企业盘活存量资产、优化资源配置，推动绿色产业的可持续发展。

创新绿色金融产品

开拓排污权保证金业务

2020年12月，招商银行绿色金融业务创新再下一城，迎来公共资源交易排污权场景的首次突破——由招行杭州分行参与开发建设的浙江省排污权交易平台保证金系统正式启用，首批启动地区覆盖浙江省内4市1区，这也是浙江省内公共资源交易保证金领域的首次尝试。

为维护排污权交易市场秩序、有效杜绝排污权交易试点期间企业出现“拍高不认账、拖欠交易款”等问题，浙江省生态环境厅将“排污权交易平台建设”作为2020年重点工作，确保当年底建成启用省排污权交易平台保证金系统。

在此背景下，招行杭州分行创新为客户量身定制了“浙交所排污权系统保证金余额查询系统”。“这个系统可以计算每个投标人可退款数据，供客户在操作保证金退款前进行提前校验，并将该系统通过企业银行专区小程序予以实现，彻底打消了客户疑虑。”该行一位负责人介绍。

招行杭州分行的排污权交易业务是招行绿色金融创新的一个缩影。一直以来，该行紧密围绕国家宏观经济调控导向，将加强绿色金融建设作为长期坚持的重要战略，从政策制度、管理流程、业务创新等各方面多层次、全方位推进绿色金融业务发展，积极支持绿色产业发展。

招行自身运营也力求低碳。经过多年数字化转型，全行已普及线上业务、线上审批等无纸化运营方式。信用卡纸质账单普遍转为电子账单，2020年节省纸质账单用纸逾19亿张，实现环境友好的绿色转变。同时，招行办公区域持续推进冷却塔更新施工、冷水机组控制系统升级改造、停车库节能照明等一系列节能降耗工作，并在自有数据中心提升气流组织效率，减少电能消耗，使数据中心能效指标逐年优化。

站在新的历史节点上，2030年“碳达峰”和2060年“碳中和”的承诺、三大国土

空间开发保护新格局的提出、长江和黄河大保护的推进、“十四五”规划污染防治攻坚战持续推进等党和国家一系列重大决策部署，不仅将对绿色金融发展产生深远影响，而且也为招行绿色金融业务开拓带来了前所未有的历史机遇。

“我们要把绿色金融的大旗举得更高，这不仅是我们的重大政治任务，也是我们的重要发展机遇。”展望未来，招商银行相关负责人表示，该行将坚持绿色发展和绿色金融理念，从战略高度推进绿色信贷，打造环境风险管理能力强、绿色信贷产品和服务领先的绿色信贷银行；同时，发力绿色债券、绿色信托、绿色租赁、绿色资管等产品创新，为绿色项目及投资者提供更加多元的绿色金融产品体系。（肖婉紫）